Конспект индивидуального логопедического занятия по звукопроизношению. 

Тема: Автоматизация звука [Р]. 

Цель: Автоматизация звука [Р]. 

Задачи: 

1. Образовательные: 

- уточнить представления ребёнка о звуке [Р].

2. Коррекционно-развивающие: 

- развивать подвижность артикуляционного аппарата; 

- уточнить представления об артикуляционном укладе звука [Р]; 

- развивать фонематический слух на звук [Р]; 

- развивать фонематическое восприятие; 

- развитие речевого дыхания; 

- развитие мелкой моторики; 

- автоматизация звука [Р] в слогах, словах, предложениях, тексте.

3. Воспитательные: 

- формировать положительную мотивацию на занятии; 

- воспитывать самоконтроль за речью, желание заниматься. 

Оборудование: большое зеркало, шнурок синего цвета , презентация артикуляционных упражнений со стихами, карточки для анализа артикуляции звука, фишки синего и красного цвета,колокольчик,  мяч, ватный шарик, тренажёр Базарного В.Р, картинки слов, картинка Петрушка.
Ход занятия.
1. Орг. момент. 

Женя,ты любишь играть?

Сегодня утром ко мне забежал Петрушка . Он так хочет помочь  в школе детям, которые   плохо говорят звуки .  Дал задания ,которые  помогут научится говорить четко и правильно.
2. Объявление темы занятия. 
Конверт 1.
Послушай внимательно стихотворение ,которое я прочитаю. 

(Прочесть стихотворение насыщенное звуком [Р], обращая внимание своим произношением на звук). 

Ранним утром кое-как 

Роет нору хмурый рак. 

Рак бы рад её не рыть, 

Но ведь где-то надо жить. 

Работать раку неохота, 

Не радует его работа. 

Скажи, пожалуйста, какой звук я произносила чаще? 

Звук [Р]. 

Правильно, сегодня мы будем упражняться в правильном произнесении звука [Р].

3. Артикуляционная гимнастика. 
Конверт 2.

Презентация –гимнастика для Р

Для начала мы потренируем губы, щеки  и язычок, выполнив гимнастику.
1. «Окошко».

2. «Улыбка-поцелуй».

3. «Лопатка».

4. «Качели».

5. «Чашечка».

6. «Маляр».

7. «Дятел».

8. «Лошадка».

9. «Грибок»

10.  Звуковая разминка.
Речедвигательная гимнастика.(По  Мухиной А.Я.)

Упр «Мотор»:

длительно -  ТР-р-р-р-р-р;

коротко   -- Тр-тр-тр-тр-тр.
4. Характеристика звука.  Конверт с буквой [Р]
Конверт 3.( синий , красный кружки)

Звуко- буквенный анализ.
Логопед: звук [Р] согласный или гласный? 

Ребёнок: согласный 

Логопед: звонкий или глухой? 

Ребёнок: звонкий 

Логопед: твёрдый или мягкий? 

Ребёнок: твёрдый 

Логопед: каким цветом обозначается? 

Ребёнок: синим цветом (выкладывает цветовое обозначение звука. 
Сделать  букву [Р] из шнурка синего цвета.

5. Физкульт минутка Су – Джок
А) Ребенок повторяет движения за логопедом.

Я мячом круги катаю. 

Взад – вперд его гоняю.

Им поглажу я лодошку.

Будто я сметаю крошку,

И сожму его немножко, 

Как сжимает лапу кошка.

«Моя семья»

Этот пальчик дедушка

Этот пальчик бабушка

Этот пальчик папа

Этот пальчик мама

Этот пальчик я.
6. Развитие фонематического слуха. 

Игра «Поймай звук» (прозвени в колокольчик ,когда услышишь звук [Р]) 

а) на уровне ряда звуков: 

Р Р Н Г Р З Р Р Р В Р Д Р Ж М Р Р Р 

б) на уровне ряда слогов: 

РА- ЛО-ПО-РУ-МЫ-ОР-ВА-РА-РЫ-КО-РУ-АР 

в) на уровне слов: 

арбуз, окно, кефир, комар, небо, ранец, батон, ракета, робот, стакан, крот, топор, дом, пожар.

6. Автоматизация звука в слогах. 
Конверт 4 (карточки слогов и картинок)
А)Вспомни звук (Р) – согласный, звонкий , твердый. Значит ,мы его произносим твердо  и в слоге и слове.
Сколько звуков в слоге ра, ро ,ру,ры? 

Составь их ?

Б)Игра «Эхо». 

РА-РА-РА   рад, радуга, радио, ракушка.           
РО-РО- РО  рот, роза, ромашка.          
РУ-РУ-РУ  рука, ручка, рубашка
РЫ-РЫ-РЫ  рыба, рысь, рысак.       
8. Тренажёр для глаз.

9.Звуковой анализ слова (начало, середина, конец).  
Где в слове можетт находится звук( Р)

- Игра «Голова, живот, ноги». Логопед называет слова со звуком [Р], а ребёнок указывает на часть тела, в зависимости от местоположения звука. 

Ракушка, баран, дыра , кефир ,баран , карась, рысь, грач, рыжик, норка,мир.
10.Автоматизация звука в словах. 
Дети  очень любят в мяч играть. 

- Игра «Один – много» (с мячом). 

Рак – раки               ракета  -… радуга -… 

гора -…             дыра   -…    корова -… 

11.Автоматизация звука в предложении.  

- Послушайте предложение и  позвони в колокольчик столько раз сколько услышишь слов с звуком Р.

Над горами радуга.

Вера ест рагу из баранины.

Рая рассказывает сказку.

 Работа с предложением   -  Над горами радуга.
- Сколько слов?
- Где звук в слове горами ?

- Повтори используя свои умения .

- Где звук в слове радуга ?

- Повтори контролируя положение языка.

- Повтори все предложение полностью.
12. Автоматизация звука в тексте. 
Что такое чистоговорка?

Послушай чистоговорку.

Рак раку  руки не подаёт.

Рак за руку рака цапнет.

У рака нет руки.

У рака клешни. 

Ответь  на вопрос . О ком чистоговорка?

Ответ полным предложением.

Чего у рака нет?

А что у  него вместо рук? 
13. Итог занятия.

Какой звук мы произносили чаще всего в заданиях Петрушки

? (звук [Р]). 
Для чего мы это делали?
Уточняем артикуляцию звука: что делали губки, зубки, где был язычок, какая была воздушная струя, пело горлышко или нет.

13. Оценка речевой деятельности. 

Ты прекрасно сегодня работала, правильно произносила звук.
Дать смайлик.

14. Домашнее задание. 

Заучить наизусть чистоговорку.
Медленно и четко произносить все слова чистоговорки.

Контролируй произношение звука Р.

Текст на карточке.

Рак раку  руки не подаёт.

Рак за руку рака цапнет.

У рака нет руки.

У рака клешни. 

